

海淘来的绒布玩具竟是危险物品

空港检验检疫人员在其填充物中检出有毒种子

□记者 徐文燕 通讯员 李家明 徐勇 高保立

不少市民都喜欢通过网络平台从海外购进各类绒布玩具,可其中有相当一部分市民不知道的是,这些绒布玩具中,有的填充物竟是有毒有害的植物种子。记者昨天就从宁波空港检验检疫部门了解到,该部门工作人员刚刚在例行查验中发现,有市民海淘的一款产自尼泊尔的绒布小熊玩偶,其填充物的植物种子证实是一种有毒有害物品。

海淘来的小熊玩偶里检出曼陀罗种子

据了解,这个被检出有毒种子的小熊玩偶是尼泊尔手工制作的,是一名宁波市民个人通过网站向海外购买的。而当该小熊玩偶通过宁波空港入关时,检验检疫人员对其进行检查发现,该小熊玩偶的填充物为各种植物种子。这些种子具体包括曼陀罗种子、小巢菜种子、南苜蓿种子、野油菜种子等。据检验检疫工作人员介绍,曼陀罗是一种全株有毒的植物,尤以果实毒性最大,嫩叶次之;而小巢菜则是麦田的主要杂草之一,具有适应性广、繁殖速度快、生命力强,与作物争肥、争光、争水的矛盾十分突出,对农作物危害严重;南苜蓿则为朝鲜黑龟甲虫、小地老虎、棉实夜蛾、玉米夜蛾、苹果叶螨的媒介,也是炭疽病、白粉病和霜霉病的寄主,有时侵入农田,危害小麦、油菜等夏收作物,造成严重危害;野油菜能在夏收作物田中大量发生,危害麦类、油菜等作物。

“如果这些种子都进入了我市,无论是对市民还是地产植物,都是很大的隐患。”宁波空港检验检疫部门的有关负责人告诉记者,根据相关规定,他们及时对该小熊玩偶进行了暂扣,并对其内部的那些种子作了销毁处理。

据介绍,这是宁波空港口岸首次在入境快件中截获来自尼泊尔的有毒有害种子。

入境玩具中检出有害种子并非首次

“虽然此次发现的种子危害比较大,但类似的在寄递入境的玩具中发现有害种子的事,我们以前也已经发现过多次。”宁波空港检验检疫部门的有关负责人告诉记者,近年来,随着海淘、代购等跨境购物的兴起,宁波入境快件的种类越来越复杂,其中不乏夹带各种国外动植物产品,外来生物入侵的风险也越来越大。

据该负责人介绍,就在去年,宁波、福州等口岸共截获了寄递入境,存在问题的“薰衣草小熊”玩具近50批次,这些“薰衣草小熊”玩具中,检验检疫人员检验确认,其填充物为各种来自境外的植物种子等。根据国家法律规定,种子(苗)、苗木及其他具有繁殖能力的植物材料为禁止携带、邮寄出境的动植物及其产品。这些非法入境的种子可能传带严重的病虫害,或本身就是外来有害生物的种子,一旦传入会对我国农业生产造成巨大损失。

“外来入侵物种会因为改变侵入地的自然生态系统,降低物种多样性而对当地社会、文化甚至人们的健康产生严重危害。”该负责人提醒广大市民,在海淘时也要注意,海外购物时需尽可能了解所购商品的信息,需要事先了解相关规定,不要盲目购买禁止进境物,防止有害物种入侵。

观察动植物生长过程成学生作业

蚕宝宝等小生物最近卖得挺热闹

本报讯(记者 谢昭艳) 记者走访甬城的一些花鸟市场看到,近段时间以来,已有不少经营户特别增加了卖桑叶、卖蚕宝宝等生意。

记者昨天在张斌桥花鸟市场看到,蚕宝宝一元三条,桑叶一元一小包,还有经营户卖蜗牛等小动物。一位经营户说,来买的都是小学生。据经营户介绍,每年春季,来买蚕宝宝、金鱼的小学生特别集中,蚕宝宝买回去后,家长们隔三五还要来买桑叶。别看生意小,桑叶还不能断货,若供应不上,家里的蚕宝宝就会饿着,家长会很着急。

记者看到,除了蚕宝宝、金鱼等小动物外,各类植



查获的小熊玩偶及其里面的种子。

链接

据宁波检验检疫部门提供的资料显示,根据相关估算,外来物种入侵我国每年造成的直接经济损失达1198亿元,对我国生态系统、物种及遗传资源造成的间接经济损失每年也高达1000亿元以上。如原产北美的加拿大一枝黄花,1935年作为观赏植物引入上海、南京等地,后逸生为恶性杂草,对我国的社会经济、自然生态系统和生物多样性构成了巨大威胁。据上海植物专家统计,近几十年来,加拿大一枝黄花已导致30多种乡土植物物种消亡;原产北美的豚草是我国首批公布的16种危害严重的外来入侵物种之一,它会造成土壤干旱贫瘠,严重影响作物生长,所释放的豚草花粉是人类花粉过敏症的主要致病源之一,所引起的“枯草热”对全世界很多国家的人类健康带来了极大的危害。

据悉,为保护国门生物安全,国家质检总局近期已经在组织开展“绿蕾”专项行动,严厉打击非法携带、邮寄植物种子种苗进境行为。

物种子也很受小学生欢迎。一位卖种子的经营户告诉记者,很多学生喜欢买凤仙花、太阳花等种子,这类花草价格便宜,容易种植,因此来买的人不少。这位经营户告诉记者,很多家长购买种子时,还会买上小型花盆、小型的铲刀、小水壶等,回家后让孩子自己种植。

为何会有这么多小学生购买这些小生物?记者采访了解到,除了家长鼓励、孩子自己爱好之外,一些学校给学生布置小生物观察作业,也是其中的原因之一。“我家孩子前几天回家就跟我讲,老师布置了一个作业就是观察蚕宝宝。所以我一定要买些回去给孩子养。”走访中,一位家长这样对记者说。

将来开车小擦碰

用手机上网即可处理

本报讯(记者 房伟) 遇到汽车事故小刮擦,是选择在路边苦等交警,还是选择只要在手机上填写一下快速处理信息,并提交现场照片,赔付资金就立即到账?相信很多车主都会选择后者,而后者也即将成为现实。

昨日上午,记者从蚂蚁金融服务集团、阿里巴巴集团与新浪微博在北京共同启动“互联网+城市服务”战略的论坛上了解到,我省交通管理部门与其合作的浙江全省交通快速处理系统功能有望在6月实现并上线。

据蚂蚁金服相关工作人员介绍,数据显示目前浙江全省80%以上的交通事故都是刮擦之类的小事故,但在处理过程中耗费了大量的时间。而该功能上线后,有望为全省车主省下以往50%的事故处理时间。

此外,记者还了解到,交通事故快速处理功能只是“城市服务”战略的一部分。市民还可通过支付宝、微博等多个客户端中的“城市服务”选项中完成交通违章查询、水电煤缴费、医院挂号等事项。

而除了这些常规查询外,记者注意到,由于对接了省市公安、交通等政府部门数据,可以查询全市重名人数、违章处理进展与交通事故、实时路况以及港澳通行证、台湾通行证、护照等证件办理进度,为市民省下了不少奔波办事时间。

据了解,昨日全国首批共有宁波、上海、广州、深圳、杭州等12个城市上线城市服务平台。由于衔接进度不同,每个城市能提供的服务类别多少也不一样,如上海就能提供结婚登记预约功能,广州就能在线办理港澳通行证续签等,而其余城市也有望进一步细化各项功能。

病死畜禽不无害化处理

养殖业保险不能理赔

本报讯(记者 徐文燕) 严格规定将病死的畜禽无害化处理,是肉禽市场安全无忧的重要前提。而记者昨天了解到,今年,我市养殖业保险明确将病死畜禽无害化处理作为保险理赔的前提条件,不能确认无害化处理的,保险机构不予赔偿。

据介绍,目前宁波参加保险的养猪场是300个左右,2014年全市的生猪出栏数为140余万头。在生猪养殖过程中,难免会有病死猪,但是,问题是,如何保证这些病死猪进行无害化处理?记者了解到,目前,我市病死动物无害化处理主要有两种模式,一是以县域或者乡镇为单元的集中处理模式,使用中小型病害动物集中无害化处理设施,对病死畜禽进行无害化处理;二是养殖场自行处理模式,对病死动物进行深埋、化制等无害化处理。

目前,宁波市病死动物无害化处理厂年处理能力已达5500吨,主要担负全市突发动物疫情应急处置以及鄞州、海曙、江东、江北、镇海、北仑等六区日常病死动物无害化处理。此外,五个县级病死动物无害化处理中心陆续推进。随着各地病死动物无害化处理中心的陆续建成,我市对病死畜禽将逐步过渡到集中处理模式。

据了解,现行的养殖险保险条款并无无害化处理条目,宁波市政府性农业保险首席承保人——人保财险表示,他们将在今年的养殖险承保工作中,将通过签订特别约定等方式,将“病死畜禽无害化处理是保险理赔的前提条件,不能确认无害化处理的,不予赔偿”明确列入保险合同。

这意味着,畜禽养殖场因畜禽病死向保险公司提出赔偿申请时,必须提供由当地畜牧兽医部门等有关政府部门出具的病死畜禽无害化处理证明,否则,畜禽养殖场的病死畜禽损失就得不到保险理赔。